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Composite: zalozenia

Problem: W jaki sposdb przetwarzaé grupy obiektéw (obiekty
grupujace inne obiekty) w taki sam sposob jak obiekty wystgpujace
samodzielnie?
Rozwiazanie: Zdefiniowa¢ klasy posiadajace ten sam interfejs dla
grup obiektow i obiektow wystepujacych samodzielnie.
Wzorzec Composite znajduje zastosowanie gdy:

— Chcemy reprezentowaé hierarchie obiektéw typu calosé-czesé,

— Chcemy aby klient nie postrzegal r6znic pomigdzy obiektami

grupujacymi rozne obiekty, a obiektami wystepujacymi samodzielnie.

Rozwiazanie jest korzystne w sytuacji, w ktorej konieczne jest
obstuzenie roznych strategii (algorytmdéw), ktore moga pozostawac w
sprzecznosci ze soba.




Composite: przyklad (1)

* W programie wielozadaniowy POS konieczne jest obstuzenie
sytuacji w ktorej funkcjonuje jednoczesnie wiele strategii cenowych
mogacych wykluczaé si¢ migdzy soba. Np. rozpatrujemy sytuacje, w
ktdérej na cene moga wptywacé jednoczesnie trzy czynniki:

— Dzien tygodnia (poczatek tygodnia tanczy, niz weekend),
— Rodzaj klienta (klient staty ma znizki),
— Rodzaj produktu (system znizek dla danego produktu).

* W jaki spos6b mamy zaprojektowac system, aby obiekt Sprzedaz nie
musial wiedzie¢ o tym, czy w danej chwili obowigzuje jedna czy
wiele strategii cenowych?

* Rozwiazaniem jest utworzenie klasy CompositeNajlepszaDlaKlienta
StrategiaCenowa, ktéra implementuje interfejs ISprzedazStrategia
Cenowa i sama zawiera rowniez instancje klasy ISprzedazStrategia

Cenowa!
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Composite: przyklad (2)
Rola "sirategieCenowe” oznacza, 2e
atrybut opisujacy asocjacje nositaky
nazwe i Ze przechowuje liczne instancje
= |SpzedazStrategiaCenowa
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+podajwartoscRazemis | Sprzedaz) : Fieniadze
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ZnizkaProcentowaStrategiaCenowa DodatkowaZnizkaP mwdejProguSirategiaCenowa CompositeStrategiaCenowa
- procent : float - zZnizka : Pieniadze

+ dodajise : SprzedazStrategiaCenowa) | void
+podajiiartoscRazemis : Sprzedaz) : Fieniadze + podajartoscRAzem(s : Sprzedaz) : Pieniadze
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far each |SprredazStrategiaCenowa strat in strategieCenowe

tena = strat podajyartoscRazem(s)

najhizszaCena= minfcena, najnizszaCena)
}
return najnizszaCena
}




Composite: przyklad (3)

» Charakterystyczne dla wzorca jest to, ze obiekt grupujacy
(zewnetrzny), jak i grupowany (wewnetrzny) implementujg ten sam
interfejs.

* Dazigki przyjetemu rozwigzaniu (CompositeNajlepszaDlaKlienta
StrategiaCenowa posiada interfejs ISprzedazStrategiaCenowa)
instancja klasy Sprzedaz moze przetwarza¢ obiekty ztozone
(CompositeNajlepszaDlaKlientaStrategiaCenowa) grupujace inne
obiekty, badz obiekty indywidualne (ZnizkaProcentowaStrategia
Cenowa). Dla instancji Sprzedaz nie jest istotne, czy strategia cenowa
jest ztozona, czy atomowa.

Composite: przyklad (4)
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Composite: przyklad (5)

Obiekty wewnetrzne dodawane sg do obiektu typu Composite w
momencie w ktérym realizowana jest sprzedaz (tworzona jest
instancja klasy Sprzedaz)
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Observer: zalozenia

Problem: W jaki sposéb modelowac sytuacje, w ktorej obiekty
(stuchacze) zainteresowane $ledzeniem zmian zachodzacych w stanie
pewnego obiektu (publikator) chca reagowac w rdzny sposob na
zmiang generowang przez ten obiekt.

Rozwigzanie: Zalecane jest zdefiniowanie interfejsu ,,listener” (lub
inaczej ,,subscriber”), ktéry powinien by¢ implementowany przez
obiekty stuchacze. Publikator powinien mie¢ mozliwos¢
rejestrowania stuchaczy i informowania ich o zachodzacych
zmianach.

Wzorzec znajduje zastosowanie do odswiezania zawartosci GUI w
odpowiedzi na zmiang¢ okreslonych danych.

Dzigki wzorcowi nie jest famana zasada rozdzielenia Modelu i
Widoku — nie ma potrzeby, aby klasy z modelu wysytaty komunikaty
do widoku w odpowiedzi na zmian¢ wartosci danych (w praktyce
rozdzielenie Modelu i Widoku polega to na tym, ze obiekty z modelu
nie znajq obiektdw odpowiedzialnych za tworzenie interfejsu np.

obiektow w Java Swing, C++ QT itp.) 10




Observer: przyklad (1)

* W programie wielozadaniowy POS wprowadzamy interfejs
PropertyListner, ktory bedzie wykorzystany do aktualizacji okien
wyswietlajacych dane o wartosci sprzedazy razem.

Sprzedaz
HwartoscRazem=p; + podajWartoscRazem( : float
publishPropertyEvent'sprzedaz. —1— + ustalWartoscRazemip ; Pieniadze) : void
wartoscRazem", wartoscRazem);} +addPropertyListner(ist . PropertyListner : void
+ publishProperyEventiname : String, value : float) ; void
{s.addPropertyListnerthis)} '31 - T
|{pr0peth|steners.add(I|st),} % Hfor each PropertyListner pl in properyListeners
pl.onPropertyEbensithis name value);}
- propertyListeners || ,+
Javax swing JFrame =zjnterface==
FropertyListner

+ sefTitled) : void
+ setvisibled :void + onPropertyEvent(source | Sprzedaz, name : String, value : float) : void

J,X/
Ty |

if{name.equals("sprzedazwartoscRazem™
\ SprzedazFramea saleTexField setTexivalue toStrinag);
- }
+|l|nitialize(s cBprzedaz) ;void
+ onPropertyEvent{source : Sprzedaz, name : String, value : float) : void

Observer: przyklad (2)

* Po dodaniu obiektu stuchacza do publikatora obiekt Sprzedaz nie zna
obiektu SprzedazFrame. Zachowany jest wzorzec Low Coupling.

| | sf: SprzedazFrame | | 5. Sprredaz || properylistenerskolekeia : Object

| 1:initialize(s Sprzedaz) |

]

2; addish
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Observer: przyklad (3)

* W sytuacji, w ktérej w obiekcie Sprzedaz nastgpuje zmiana
powiadamiane sg wszystkie obiekty stuchacze.

|:| | S Sprzedaz | | propertylistenersikolekeja : Ohject
[

l 1: ustalarnoscRazemiwartoscR azem) l

[
|
| PJ‘ :

1.1: publishProperyEven ("sprzedaz.wanoscRazem",wannscRa%em)

1.1.1: onProge Event(s,"Sprzedaz.warmscRazem"lmartoscRazem)

==

———
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Observer: dyskusja

*  Wzorzec projektowy Observer nosit réwniez nazwe ,,publish-
subscribe” i wywodzi si¢ jezyka Smalltalk.

* Wzorzec ten znajduje szerokie zastosowanie w technologiach takich
jak Java AWT, Java Swing, czy Mircosoft .NET.

*  Model ten moze by¢ wykorzystany nie tylko do obstugi komunikacji
z klasami GUI, ale rowniez do modelowania wszystkich innych
zagadnien w ktorych konieczna jest komunikacja pomigedzy
obiektami publikatorami, a stuchaczami.
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Fasada: zalozenia (1)

Problem: W jaki sposdb udostgpni¢ jednorodny interfejs do zbioru
interfejséw udostepnianych przez ztozony podsystem?

Rozwigzanie: Wprowadzi¢ jeden punkt dostepowy do podsystemu —
fasadg, czyli obiekt ktory ukrywal bedzie podsystem. Obiekt ten
oferuje jeden spojny interfejs oraz jest odpowiedzialny za wspotprace
z obiektami sktadajacymi si¢ na podsystem.

Fasada definiuje interfejs wyzszego poziomu, ktory sprawia ze
korzystanie z podsystemu jest prostsze.

Fasada jest jedynym punktem dostgpowym do podsystemu!
Komponenty podsystemu sa prywatne i nie moga by¢ udostgpnione
komponentom zewnetrznym.
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Fasada: zalozenia (2)

Fasada redukuje ztozono$¢ komunikacyjna pomigdzy podsystemami:

|_—_| ;\ Fl Klasy klienckie

[ ]

Fasada

=

Klasy podsystemu
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Fasada: przyklad (1)

W systemie POS konieczna jest obstuga sytuacji, w ktorych niektére
mechanizmy systemu zachowuja si¢ nieznacznie réznie od
standardowego zachowania.

Np. nietypowo moze si¢ zachowywa¢ metoda
utworzElementPozycjiSprzedazy w klasie Sprzedaz, tak aby
blokowana byta mozliwos¢ wielokrotnego jej wywotania — dotyczy
sytuacji realizacji ptatnosci przez klienta przy pomocy specjalnych
bondw zezwalajacych na zakup jedynie produktéw okreslonego
rodzaju.

Aby problem obstuzy¢ poprawnie podczas tworzenia klasy Sprzedaz
przeznaczonej do obstugi danej transakcji zostanie ona oznaczona
jako wymagajaca innego sposobu przetwarzania — dopuszczalne jest
sprzedanie jedynie jednego produktu.

Reguly rozstrzygajace, czy produkt, ktéry ma by¢ w danej chwili
zakupiony jest akceptowany do sprzedazy za okazany bon, czy tez
nie beda zapisane w dedykowanym podsystemie.
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Fasada: przyklad (2)

Dostep do podsystemu realizowany bedzie poprzez fasade
POSRegutyPostepowaniaFasada

Odwotanie si¢ do fasady zapisane zostanie w metodzie, ktorej dotyczy
wariantowos¢:

public class Sprzedaz §
ElementPozycjiSprzedazy eps = new ElementPozycjiSprzedazy(opis, ilosc);
if (POSRegulyPost¢gpowaniaFasada.getInstance.operacjaNiedozwolona(eps, this) )
return;
elementPozycjiSprzedazyKolekcja(eps);

1
s

1
s

Rozwiazanie umozliwia ukrycie ztozonosci regul postepowania w
podsystemie (by¢ moze bardzo ztozonym), ktérego zasada dziatania nie
musi by¢ znana podczas tworzenia danej metody.

Rozwiazanie przedstawione powyzej wykorzystuje rowniez wzorzec
Singleton. 18




Fasada: przyklad (3)

W UML podsystemy opisane sa przy pomocy elementu package.
1

Model

Sprzedaz Kasa

v
N
POSReguhPostepowaniaFasada

- RegulyPostepowaniaFasada : instance s=interfaces»
IReguly

POSReguh/Postepowania

+ getinstaced : POSRegulvPostepowaniaFasada
+ operacjaMiedozwolonalElementPozyciiSprzedazy, Sprzedaz) ; void
+ operacjalisdonwolonalPratnose, Sprzedaz) @ void ,q T;?\

Regulal Reqgula2
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Fasada: dyskusja

Wzorzec fasada powinien by¢ wykorzystany gdy:
— Chcemy udostgpnic¢ prosty interfejs do skomplikowanego podsystemu.

W takim rozwiazaniu fasada oferuje domyslny interfejs do podsystemu

(w wiekszosci wypadkdéw oznacza to rowniez prosty interfejs). Jedynie

klienci wymagajacy bardziej ztozonych operacji beda korzystali wprost

z podsystemu omijajac fasadg.
— Chcemy podzieli¢ ztozony system na logicznie rozne czg¢sci — fasady
beda punktami dostgpowymi dajacymi nam takie abstrakcje.
— Chcemy podzieli¢ dany podsystem na warstwy. Fasady beda
definiowaty punkty wejscia do kazdej warstwy podsystemu.
Wzorzec Adapter jest Fasada, ktora ukrywa zewngtrzne systemy
rézniace si¢ interfejsami — wzorzec Fasada jest o wiele bardziej
0golny.
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